
QUIZ DICHIARATIVI   
1-5 

 
 
 
QUIZ n°1 
Torneo Mitchell,  seduti in Ovest avete:   ♠A 4 3 ♥ R 9 ♦ R D 8 3 ♣ D 7 6 2  
La licita, NS in zona , dichiarante Nord : 
 
N                   E                  S                 O (voi) 
1♥ (5°)         1♠               4♥                 ?    
 
 
QUIZ n°2 
Torneo Mitchell, seduti in Nord avete:♠ 8 7 ♥ 7 ♦ R 6 3 ♣ A D F 10 9 7 4     
Tutti in prima, siete primo di mano, cosa dichiarate?  
 
 
QUIZ n°3 
Torneo Mitchell, tutti in prima, seduti in Est avete: ♠ F  ♥ R 3 ♦ R F 10 8 ♣ A D 9 7 5 4 
La dichiarazione, tutti in prima, va così:  
 
E (voi)           S                   O                  N 
1♣               passo              1♥              passo 
2♣               passo              2♦              passo 
3♦               passo              3♠              passo 
  ?    
 
 
QUIZ n°4 
Torneo Mitchell, Seduti in Est avete:♠ - ♥ F ♦ A 8 7 4 3 ♣ A R F 10 9 7 6  
La dichiarazione, voi in zona : 
 
E (voi)               S                        O                        N 
1♣                  passo                   1♦                      passo   
 ?      
 
QUIZ n°5 
Torneo Mitchell, seduti in Ovest avete : ♠ A D 9 8 3 2  ♥ A R 3 ♦ - ♣ F 9 8 7 
La dichiarazione, NS in zona va così: 
 
S                       O                        N                        E 
1♠                    passo                  2♦                     passo 
2♠                    passo                  3♥                     passo 
 ? 
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SOLUZIONE AL QUIZ n° 1 
Quando mi è capitata questa mano ho detto Contro e gli avversari me ne hanno fatti 5 ! 
Ho avuto una bella discussione col mio compagno e così ho pensato di inserire il problema nei quiz 
per sentire il parere di un po’ di esperti!  
Gli avversari erano due giocatori medi, non di quelli che fanno attacco-difesa e quindi dicono 4♥ con 
una  5-5 anche con zero punti, e quindi è molto probabile che il partner abbia fatto un  intervento 
giustificato più dalla distribuzione che dal  punteggio e quindi  col senno di poi, concordo col dire 4♠. 
 
Sentiamo qualche commento: 
A favore del Contro  
BETTINETTI Contro (magari preceduto da un’indagine accurata della convention card e da un accer-
tamento dello stile dichiarativo avversario) 
HAMAOUI Contro :La teoria dice che il 4♥ è “Texas” per le ♠, ma io ho veramente troppo per 
pensare che me le facciano. Il Contro dovrebbe essere proprio questo, ho troppo, ma chiaramente 
non ho le ♥, ho i punti 
RINALDI : Contro, mi è istintivo dirlo! 
 
A favore del 4♠: 
CERRETO 4♠ Ho lanciato la mia monetina. Ritengo che il Contro mostri sì una mano “flessibile” ma 
non con 3 carte di ♠ . Il passo mi pare troppo rinunciatario. 
FILIPPINI  4♠ : non contro mai prima di aver dato il fit, è una delle mie 4 regole di base 
MARIETTI: 4♠ ,obbligato per quieto vivere, il Contro è troppo pericoloso e poi vai a dire al compa-
gno che avevo fit a picche! 
RICCIARELLI   4♠ : classica licita attacco-difesa 
TRAPANI:  4♠ ma prima guardo in faccia gli avversari! 
 
A favore del Passo  
MARINO Passo : ci sono ottime probabilità del down 
 
Punteggio :  
4♠        :  5,6 
Contro  :  3,3 
Passo    :  1,1   
 
 
SOLUZIONE AL QUIZ n°2 
Capita spesso di avere mani così, che, se non avessero un pezzo laterale, sarebbero l’ideale per apri-
re di 3X e con quel pezzo in più sono al limite dell’apertura. 
Io propendo per aprire di 3♣, ho un R in più ma per il resto dichiaro esattamente il mio bel colore 
settimo.  
  
Sentiamo gli esperti: 
Propendono per 1♣ 
BETTINETTI  1♣ 
CERRETO1♣  Un'apertura sottile sottile. Aprirei di 3♣ senza il R di fiori. 
MARINO 1 ♣ : per stile, mi ritengo troppo forte per un barrage ,anche se costruttivo, in prima 
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Per il 3♣ 
FILIPPINI  3♣: costruttivo con un bel colore, da sistema   
HAMAOUI 3♣ L’unico barrage che si può fare con 6 carte sono le ♣ e le ♦. La mano è piuttosto 
buona, con il R laterale e il colore quasi chiuso, ma passare è fuori discussione e aprire si 1♣ mi la-
scerebbe la coscienza sporca durante tuta la licita.  
MARIETTI: 3♣ Nel dubbio scelgo la licita che si avvicina di più alla mia mano, e tanto meglio se a 
quadri ho il R al posto, che so, di una D. 
RICCIARELLI  3♣: sono al limite dell’apertura di uno ma , nell’eventualità che la mia linea sia in dife-
sa , preferisco rendere più difficile l’intervento ad  una apertura minima bilanciata. 
RINALDI: 3♣, io gioco i barrage “indisciplinati” , non mi piace dare informazioni certe all’avversario 
TRAPANI 3♣ lo gioco costruttivo a compagno non passato 
 
Punteggio: 
 
3♣    6,7   
1♣    3,3 
 
 
SOLUZIONE AL QUIZ n°3 
Credo che la nostra linea sia indirizzata a giocare lo slam a quadri, e credo di avere delle carte splen-
dide per farlo, ho già chiarito di avere 10 carte tra fiori e quadri e con 4♥ ritengo importante dire 
che ho  un pezzo secondo a cuori, infatti il mio non può certo credere che non abbia una cue bid a 
fiori o quadri! Se dicessi 4♣ e 4♥sul  successivo 4♦ penso che mostrerei il singolo o la chicane. 
      
Sono con me :  
BETTINETTI 4♥ 
HAMAOUI  4♥ :Ho già  negato la terza di ♥ e visto che il mio partner potrebbe avere solo 3♦, pen-
so di dichiarare la manche più remunerativa. Se ho bisogno di un top allora gioco 6♣ o 6♦ e direi 5-
SA per fargli scegliere un minore. Questa licita implica sicuramente il singolo di ♠.  
Lui potrebbe avere♠xxx  ♥ADFx  ♦ADxx ♣x o qualcosa del genere senza valori a ♠ e con le carte 
giuste potrebbe anche dichiarare 7. ♠Axx  ♥Axxxx ♦ADxx  ♣x 
MARIETTI: 4♥ Onore secondo, avevo già negato il fit; è un po’ una sotto licita ma se riapre almeno 
potrò poi forzare in tranquillità. 
RINALDI: 4♥  
 
Sono invece per la cue bid più bassa a livello 4 anche perché qualcuno ( Ricciarelli) teme che il 4♥ 
possa essere preso come Stop. 
CERRETO 4♣ : il 3♠ può essere una cue-bid o la ricerca del contratto migliore (ad esempio con 
♠Axx ♥ADFxx ♦ Dxx(x) ♣x(x) ). 4♣ va bene in tutti i casi. Meno male che non mi hai chiesto 
cosa dichiarerei sull'eventuale 4♦ del compagno!!! (Direi passo, pronto a scappare 
lontano se era una cue-bid) 
FILIPPINI : 4♣ :cue bid e su 4♦ dico 4♥  
MARINO   4♣ :  cue bid 
RICCIARELLI  4♣ : cue-bid , mano troppo forte come distribuzione per limitarsi a proporre lo stop 
con 4♥  
TRAPANI 4♣ : ho carte molto interessanti 
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Punteggio 
 
4♣   5,6 
4♥   4,4  
 
 
 
SOLUZIONE AL QUIZ n°4 
Non mi sembrava vero che il mio avesse detto 1♦ ed ho voluto fare una dichiarazione forte e distri-
buzionale allo stesso tempo. Non ho la convenzione che 3♠ sia cue bid ed ho detto 4♣ una cuebid 
con forte appoggio a quadri in mano decisamente sbilanciata che esclude il giocare a SA 
 
Sono con me: 
FILIPPINI 4♣ : cue bid , il compagno è forte, sono sparire 25 carte nei nobili! 
MARIETTI: 4 ♣,  il 3♠ sembrerebbe una 6-5 distribuzionale, così do fit e belle fiori, e  superando il 
livello di 3 SA indico forte velleità di slam. 
RINALDI: 4♣ cuebid 
 
Altri hanno fatto la splinter a picche, ma si vede che Bettinetti Marino hanno quest’accordo! 
BETTINETTI 3♠ cue bid 
MARINO 3♠- splinter e se il compagno non capisce, pazienza , cercherò di rimediare nella dichiara-
zione successiva 
 
Steve Hamaoui ha un’altra bella convenzione che io però avrei usato avendo almeno la D di quadri in 
più: 
HAMAOUI 4♠ :ESCLUSION RKCB. 1♠ sarebbe naturale, 2♠ rever, 3♠ la 6♣-5♠, quindi il salto a 
4♠ chiede gli Assi( cinque) escluso quello di ♠ e dove quindi il R di ♦ è un Asso. 
  
Gli altri si dividono in prudentissimi, prudenti e “scatenati”! 
  
CERRETO: 3♦ Ma è una mano vera? sembra uno scherzo! Dove sono finite le cuori e le picche ?? 
Avrò mica un compagno creativo con una mano forte bilanciata con i due nobili, magari senza troppe 
quadri? Per il momento dichiaro 3♦, una licita abbastanza stupida ma sono sicuro che la 
dichiarazione non finisce qui. A di cuori e RD di quadri bastano per un buon 7. Partendo basso ho 
qualche chance in più di appurarli. Nel caso (improbabile) di prendersi il passo a 3♦ la 
situazione si farà mooolto imbarazzante. 
TRAPANI 4♦ penso che renda la mia mano, il silenzio avversario vuol dire che il mio ha valori nei 
nobili 
RICCIARELLI  6♦ : a peso, se non posso usare un sistema meno rudimentale. 
 
Punteggio 
4♣      3,3 
3♠      2,2 
Altre   1,1 
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SOLUZIONE AL QUIZ n°5 
Io ho personalmente detto 4♥ per mostrare un ottimo appoggio terzo nella speranza di andar avan-
ti. Credo però che la dichiarazione migliore sia 3♠ che mostra la 6a e lascia lo spazio al partner di 
chiarire la sua mano, non mi piace dire 3SA senza una buona ferma, quando posso fare 4+ picche o 
4+ cuori. 
 
Hanno detto pragmaticamente 3♠  
FILIPPINI 3♠ : non voglio pagare le prime 5 fiori , 3SA li dirà lui, io dico la mia sesta ( con la settima 
avrei detto 4♠) 
HAMAOUI  3♠  Il mio 2♠ potrebbe essere ancora quinto, anche se giocassimo la quinta nobile 
 
Hanno detto 4♥ 
BETTINETTI   4♥ non potendo avere 4 carte, dovrebbe sottintendere due onori alti terzi in mano 
disadatta a SA 
MARIETTI: 4♥ Ho già negato 4 carte a cuori, ora dovrebbe essere chiara la sbilanciata col bel fit ter-
zo. 
TRAPANI  4♥: il mio sa che non ho 4 carte di cuori 
 
Hanno optato per il 3SA 
CERRETO  3SA - Più per istinto che per ragionamento. In effetti ci sono due inconvenienti: è ben 
possibile che 4♠ sia un contratto migliore di 3SA ,ma difficilmente il compagno sarà in grado di cor-
reggere; quando 3SA è giusto è probabilmente meglio giocarlo dall'altra parte (ad es. se il compagno 
ha Ax). Inoltre, la chicane a Q può rendere 3SA problematici per carenza di passaggi. 
Detto tutto questo, non ho lo stomaco per dichiarare per la terza volta un colore così poco solido e 
per negare il fermo a fiori. 
MARINO   3SA 
RICCIARELLI   3SA  : il 3♥ può venire da una 1-3-6-3 con DFx. 
RINALDI: 3SA , nel dubbio dico 3SA 
 
Punteggio 
 
3SA   4,5 
4♥     3,3 
3♠     2,2 
 
 
 
Inviate i vostri commenti: figb@federbridge.it 
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